

# 小小“三间房”照亮万里铁道线

每到春季,杨柳泛青,小草吐绿,走进开鲁车站派出所,仿佛走进风景秀丽的私家庭院,绿意浓浓,生机勃勃。每逢夏季,阳光明媚,花海如潮,走进开鲁车站派出所,仿佛置身风景如画的城市花园,绿树婆娑,倒影成荫。进入秋季,天高云淡,落叶纷飞,走进开鲁车站派出所,仿佛踏入风景宜人的诗意园林,柳枝摆动,松针挺立。即使到了冬季,这个位于集通铁路线上的小站派出所也会呈现出别样的风景——苍松棵棵傲青天,白雪皑皑映警徽。

开鲁车站派出所被称为“花园式”派出所,坐落于集通线866公里+774米处,隶属于呼和浩特铁路公安局锡林浩特公安处,现为三级公安派出所,管辖着集通线近百公里线路。

然而,就是这个三等小站派出所,却留下了民警奋斗的足迹和成长脚步。他们筚路蓝缕,在长长的线路上传唱着一首“三间房”励志歌;他们栉风沐雨,在荒芜的废墟上建起了一个“花园式”派出所。

从“三间房”到“花园式”派出所,时间已经过去了10个年头。10年来,开鲁车站派出所民警在茫茫大草原上书写着一个又一个时代传奇,在万里铁道线上留下了一个又一个感人故事。

又是一年春运时,让记忆的闸门轻轻开启,重拾那段照亮前行的温暖往事。



每次走过“三间房”,李英忠总会陷入深深的回忆,回忆曾经的执着,回忆当年的艰辛。

“三间房”是开鲁车站派出所的旧址,也是李英忠曾经工作的地方。在这里,他躬身力行,流下了辛勤的汗水,付出了艰苦的努力;在这里,他守土尽责,汇聚了向上的力量,照亮了前行的步伐。如今,“三间房”已成为这个派出所的代名词,只要提起派出所,民警便会想起“三间房”。

2011年3月,锡林浩特铁路公安处成立。3月29日凌晨5时,经过长途跋涉,李英忠作为开鲁车站派出所筹备组组长来到开鲁。从此,这里成为他创造奇迹的地点,这一天成为他铭刻于心的记忆。

当李英忠被领到派出所的那一刻,看

每当走进“三间房”,李英忠总会充满由衷的感动,感动于民警的难能可贵,感动于民警的忠诚无畏。

新民警到位后,开鲁车站派出所工作步入正常,两名所领导带领8名民警开始了客运值勤、安检、线路巡查等基础工作。由于管内线路条件差,问题多,民警开展工作难度极大。然而,新民警用实际行动践行着责任与担当。在集中开展的“大干20天”网围栏集中补强工作中,他们冒着严寒、顶着风雪,早出晚归,全力奋战在铁路沿线;他们扛着木桩、带着刺网,不言苦累,全力补修、补强、重建护网。他们践行着“物质虽苦不怕苦,精神永远不苦”的励志警言,让生命之花在铁道线旁绽放异彩。

在“三间房”,一批优秀的民警脱颖而出,看

每次走进派出所,李英忠总会四处走走,看看房前的一花一木,看看屋后的一树一木。

开鲁车站派出所建设是一首追逐梦想的奋进者之歌,充满了激情与创新,经历了艰辛与磨砺,实现了从一无所有到苦尽甘来的跨越,这里留下了李英忠坚守的足迹,也留下了民警奉献的身影。

新所的建设同样荆棘丛生。

新所落成之初,院内一片荒凉,砖瓦成堆,石土杂乱,房前屋后仍是一片废墟。此时,李英忠已被任命为开鲁车站派出所所长,他带领民警利用休息时间科学规划,全力改造,用勤劳的双手创造了奇迹。

在新所建设过程中,他们克服重重困难,清理了重达10吨、多达81车石块,铺设了5000

## 一段刻骨铭心的艰苦历程

着近在咫尺的办公室,他懵了,没有办公设备,没有办公用品,也没有生活用品,只有总计不到40平方米的3间房,屋内空空如也。

“三间房”距离县城三四公里,周边大多是厂矿企业,气味刺鼻,污染严重,生态环境极其恶劣,工作条件非常艰苦。“既来之,则安之!”李英忠没有抱怨,更没有畏难情绪,而是与筹备组副组长、包保干部当即展开了派出所筹备工作。

当基本购置完成后,他们便投入到工作中,深入沿线摸排,检查线路安全,修复破旧护网。他们一边筹建派出所,一边履行公安职能,转眼之间,4个月过去了。

7月29日,派出所迎来了8名新民警,其中,有两名女民警。看着这些朝气蓬勃的青

年,李英忠欣喜又犯愁,喜的是,派出所增添了新生力量;愁的是,派出所只有3间小屋,食宿都是问题。

筹备组与相邻单位积极协商后,总算腾出两间房屋,解决了新民警的住宿难题。从此,8名来自五湖四海的青年在内蒙古大草原开始了从警生涯,拥挤而简陋的“三间房”温暖着他们负重前行。

“下了车,站台上的3间小平房让我震惊了。不是吧,条件比我想象的还要差?”看着如此艰苦的工作环境,新民警高乾一阵失落,派出所没有厕所,他们要去很远的旱厕;派出所没有地方洗澡,而且四个人挤在一间屋子里。可是,走进“三间房”,却改变了他的看法。他说,房间虽小却处处温馨,地方不大却充满温情。

## 一个震撼心灵的励志故事

高乾、赵成龙、王小东、蔡艳萍……艰苦的工作环境不仅锻炼了他们的意志,而且让他们得到了历练和成长,以致于调离派出所后,他们或走上领导岗位,或成为所在单位的业务骨干。

经过几个月的建设,“三间房”变得有了生机,办公设施配备齐全,全所民警团结互助,工作进展有条不紊。

在公安处领导的关怀下,派出所新址选定。2011年10月,新建派出所在开鲁车站西侧一片空地上破土动工。3个月后,派出所落成使用,民警告别了“三间房”时代,搬入新所。

“三间房”是一段回忆,一段艰苦创业的难忘回忆;“三间房”是一个故事,一个奋发向上的励志故事;“三间房”是一种情怀,一种义

无反顾的高尚情怀。

如今,“三间房”依旧矗立在开鲁车站一侧,虽然斑驳的墙面上早已粉饰一新,但依然难挡时代的变迁。如今,“三间房”的故事已成为民警入所的第一课,每一个走进派出所的新民警都要了解老民警艰苦创业的历程,感受老民警顽强拼搏的敬业精神。

“三间房”是派出所的精神和象征,听完“三间房”的故事,新民警总会感慨万千……

何亮说,只有努力工作,才是对前辈的回报。

黄军杰说,虽然没有为所里做出什么贡献,但一定不会拖后腿。

陈小牛说,传承榜样精神,坚守初心本色,做一名合格的人民警察。

## 一种义无反顾的奋斗情怀

多块彩砖,拉来了6吨羊粪;他们战胜种种困难,栽种了123棵树木,移植了310盆鲜花,开辟了7块菜地,搭建了圆形葡萄架;他们顶着太阳架设电线,安装路灯;他们像农民一样为小树打井浇灌,为菜地拔草锄根。

几个月后,一个独具特色的“花园式”派出所呈现在民警面前。在方圆500多平方米的院子里,一个集花园、菜园、果园为一体,集智力、心血于一体的温馨家园建成了。从此,派出所的绿色长廊、林荫小道有了民警的影子;农家小院、葡萄架下多了蓝色的警服。

退休民警刘志勇是派出所建设的亲历者,也是参与者,拥有一双别人羡慕的“巧手”。树墙的栽种、浇水、维护,他亲力亲为;葡萄的种植、剪枝、架藤,他身体力行。在他的精心培育下,派

出所前后院的绿植悄然发生着变化:杏树挂果了,柳枝垂绦了,葡萄架熟了……

派出所日貌换新颜,有效提升了队伍的活力和整体战斗力,成为温暖警心的“快乐驿站”,并一举荣获“2018—2019年度全路优秀公安基层所队”称号。

小松未盈尺,心爱手自移。不论是傲然挺立的松树,还是枝繁叶茂的杨树、碧绿多姿的柳树,在李英忠看来,所里的每一棵树、每一棵苗都是一个故事。所以,他像对待自己的孩子一样精心打理着这些草草木木,年复一年,日复一日。他叮嘱民警,要珍惜这来之不易的成果,不能砍掉一棵树,不能损坏一根苗,不论走到哪里,都要自豪地说,“我是开鲁车站派出所民警!”

(梁瑞虹 袁存雨)